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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена об"ективними 

потребами відродження та розбудови національної системи 

освіти, в якій суспільне дошкільне виховання посідає чільне 
місце.

В умовах теперішніх соціально-економічних перетворень 

успадкована система суспільного дошкілля загнала істотних 

амін. З рі?них причин об"єктивного характеру зменшилася за­

гальна кількість дитячих садків. У значній їх частині знизи­

лась ефективність виховної роботи. Потребують оновлення 

зміст, форми 1 методи підготовки педагогічних кадрів до­

вкільних закладів.

Проте виховання дітей дошкільного віку 1 надалі зали­

вається важливої} сферою суспільного життя. Закон України 

"Про освіту”, Державна національна програма "Освіта"/Украї­

на XXI століття /, Концепція дошкільного виховання з Украї­

ні чітко визначили мету, стратегічні завдання, пріоритетні 

напрями та шляхи реформування дошкільних Інституцій відпо­

відно до сучасних тенденцій економічного і духовного розвит­

ку країни. Головний орієнтир оновлення змісту їх роботи - 

максимальне врахування етнічних 1 регіональних особливостей 

та широке використання ”... народної педагогіки, національ­

ної культури, сучасних досягнень науки, надбань світового 

педагогічного досвіду”*.

Одним Іа найбільш надійних джерел формування теорети­

ке -методолог ічних засад національної системи дошкільного ви­

ховання є результати Історико-педагогічного аналізу II ви­

никнення та розвитку. Особливий науковий Інтерес викликає 

вивчення процесу становлення дошкільних закладів у Східній 

Галичині, де вперше на західноукраїнських землях зародилася, 

визріла 1 частково стала реальністю ідея національних Інсти­

туцій суспільної опіки, початкового виховання й елементарно­

го навчання дітей, були розроблені теоретико-методичні та 

організаційні основи їх функціонування, запроваджені своє­

рідні форми підготовки дошкільних працівників.

1) Державна національна програма "Освіта". Україна XXI сто­
ліття. К., 1994. -С. 18.
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Аналіз сучасної педагогічної літератури засвідчує, щр в 
останні роки проблеми відродження та розвитку'національного 

дошкільного ві!хов>інни, оновлення змісту ДІЯЛЬНОСТІ дитячих 
садків привертають увагу багатьох вітчизняних учених. Зокре­
ма, вагомий внесок у розробку концептуальних положень розбу­

дови дошкілля з умовах національно-культурного відродження 

Української держави здійснили Л.Артемова, А.Богуш, О.Проску- 

ра, М.Стельмахович та 1к.

Разом з тим історичні аспекти українського суспільного 

дошкільного виховання не знайшли належного відображення в 

педагогічній літературі. Хи не виявили спеціальних дослі­

джень, які б висвітлювали досвід розбудови Інституцій опіки, 

початкового виховання та навчання дітей дошкільного віку в 

Галичині де 1030 р. Окремі сторінки цього процесу розкрива­

ють Н.Лисенко, К.Усменцева. Дещо повніше вони відображені в 

працях і спогадах колишніх пропагандистів та організаторів 

галицького дошкілля - представників української діаспори - 

Д.Всйчук, М.КобринськоІ, І.Пелонської. частково торкаються 

цієї проблеми дослідники М.Еаб"як, К.Кріль, О.Рибак, а також 

зарубіжні автори - М.Бс>гачевська-Хом"як, Л.Бурачинська,

І.Книш, Б.Остап"кк, аналізуючи літературну спадщину 1 гро­

мадсько-культурну діяльність Н.КобринськоІ, К.МалицькоІ,

І.Влажкевич, які стояли біля витоків теорії та практики су­

спільного дошкільного виховання 1 спричинилися До їх ров 

витку.
Історико-педагогІчні до іідження Л.Баїка, М.Дідуха,

А.Кондратюка, С.Лаби, Б.МІтюроза, Б.Ступарика та ін. дають 

уявлення про специфіку діяльності в умовах відсутності влас­

ної державності однієї з налмасовіших форм суспільного вихо­

вання - західноукраїнської школи. Предметом спеціальних до­

сліджень О.Машталера, В.Савинця, В.Смаля, Г.Паперної стали 

педагогічні погляди О.Духновича та І.Франка, які мали вели­

кий вплив на розвиток педагогічної думки в Галичині. Деякі 

теоретичні положення, що мають відношення до теми дисер­

тації, знаходимо в праних С.Абрамсон, Г.іваненко, І.Улю- 

каево!. Вони розкривають особливості процесу становления 

суспільного дошкільного виховання в наддніпрянській Укра­

їні.
Актуальність проблеми, відсутність і І цілісного істори-
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ко-педагог1чного аналізу, потреби практики зумовили вибір 

теки дисертації: "Становлення 1 розвиток українського 

суспільного дошкільного виховання а Східній ГаличинІ/1869- 

1939 p.p./".

Хронологічно дослідження охоплює останню третину 

XIX-перші чотири десятиріччя XX століття. За вихідний рубіж 

узятий кінець 60-х p.p. иинулого століття - період консти­

туційних амін 1 пов"язаних з ними рефоры освіти й виховання 

в Австро-Угорській імперії, які започаткували розвиток офі­

ційної системи суспільного дошкільного виховання в Галичині, 

час піднесення та організаційного зміцнення політичної ак­

тивності на західноукраїнських землях. Вэрхня межа дослі­

дження збігається з анексією в 1939 р. Польщі та західно­

українських земель 1 ліквідацією всіх національних громад­

ських об'єднань крав.

Об"ект дослідження - процес становлення 1 розвитку те­

орії та практики українського суспільного дошкільного вихо­

вання в Східній Галичині.

Предметом дослідження е зміст діяльності державних ор­

ганів, національних культурно-освітніх 1 педагогічних това­

риств, прогресивних діячів минулого в царині виховання дітей 
дошкільного віку.

Суть проблеми становить суперечність МІЖ Об”8КТИВНОЮ 

потребою у використанні позитивних надбань розбудови укра­

їнського дошкілля в Східній Галичині та недостатнім різнем 

їх вивчення в сучасній Історико-педагогічній науці.

Мета дослідження полягає у відтворенні Історії виник­

нення та утвердження українських дошкільних закладів, вияв­

ленні прогресивних тенденцій у розвитку теорії та практики 

виховання дітей дошкільного віку, осмисленні можливостей їх 

використання в нинішніх умовах.

Робочою гіпотезою дослідженая в припущення, що грунтов­
ний ретроспективний аналіз теоретико-методичних засад 1 прак 

тики діяльності українських дошкільних закладів Східної Га­

личини, врахування позитивного досвіду вирішення п̂Ьблем ви­

ховання дітей дошкільного віку у важких для регіону умовах 

допоможе в реформуванні сучасної системи суспільного дошкіл- 

ля згідно а потребами сьогодення та новими пріоритетами осві 
ти й виховання.
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Відповідно до мети та робочої гіпотези ми ставили й 

вирішували такі завдання:

-проаналізувати передумови та особливості виникнення й 

етапи розвитку дошкільних закладів на українських землях Га­
личини в умовах Австро-Угорської імперії;

-дослідити специфіку еволюції теорії та практики су­

спільного дошкільного виховання в краї в умовах поверсаль- 

ської Польщі;

-розкрити теоретико-методичн1 та організаційні засади 

виховного процесу в різних типах дошкільних закладІЕ;

- здійснити аналіз змісту та форм підготовки педаго­

гічних кадрів для Інституцій дошкільного виховання.

Методологічну основу дослідження становлять загальні 

положення теорії пізнання та філософії гуманізму, відповідно 

до яких людина є найвищою цінністю суспільства, а життя на­

роді' - джерелом його культурної самобутності. У процесі до­

слідження ми також керувалися методологічними положеннями, 

що містяться в Законі України "Про освіту", Державній націо­
нальній програмі "Осв1та"/Укра1яа XXI століття/. Концепції 

дошкільного виховання а Україні та в наукових працях теоре­

тико -мето долог 1чного змісту, присвячених проблемам виховання 

дітей дошкільного віку.

У процесі розв"язання поставлених завдань ми використо­

вували такі методи: хронологічний; діахронний /метод періо­

дизації/; аналізу, синтезу, теоретичного узагальнення та по­

рівняння історичних фактів, подій, педагогічних явищ; систе- 

маткзації та класифікації архівних джерел, довідково-інфор­

маційних матеріалів і літератури-, вивчення педагогічних си­

стем, прогресивних ідей у галузі виховання дітей дошкільного 
аіку, підручників, планів роботи дошкільних закладів,програм 

підготовки кадрів для українських дошкіль.

Джерела дослідження: фонди Центрального Державного істо­

ричного архіву України в м.Львові, Державних архівів Івано- 

Франківської, Львівської, Тернопільської областей, історико- 

педагогічна література та періодичні видання доби, що знахо­

дяться у відділах Наукової Бібліотеки ім.Е.Стефаника АН 

України, бібліотеках товариств "Просвіта", "Союз Українок", 

обласної педагогічної бібліотеки у Львові, документи й мате­

ріали краєзнавчих музеїв міст Івано-Франківська, Стрия, Тер-
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нополя , музею Н.КобринськоІ в Болохов1. У міру МОЖЛИВОСТІ 
автором була використана література, видана в діаспорі.

Неоціненним джерелом Інформації стали історичні праці

0.Барвінського, М.Грушевського, Д.Дорошенка, 0.Єфименко, 

С,Єфремоаа, І .Крип"якевича, Д.Левицького, О.ПслонськоІ-Баеи- 

ленко, М.Семчишина, О.Субтельного, які послужиш ключем до 

розуміння суті тогочасної епохи та 11 основних протиріч, 

сприяли виявленню передумов формування українського дошкІл­

ля, здійсненню умовної періодизації його розвиту.

Наукова новизна _1 теоретичне значення дослідження:

- відтворено відносно повну історію становлення та роз­

витку українського суспільного дошкілля як складової частини 

національної системи освіти й виховання Східної Галичини;

- на основі узагальнення матеріалів дослідження визна­

чено періоди еволюції суспільного дошкільного виховання в 

нерозривній єдності з громадським культурно-освітнім посту­

пом на західноукраїнських землях;

- розкрито основні тенденції генезису теорії та практи-

- я  дошкільного виховання від часу зародження ідеї Інституцій

опіки маленьких дітей до перетворення дошкільних закладів у 

важливий чинник національно-культурного життя регіону;

- у науковий обіг введено значну кількість документів і 

фактів, які раніше не викоритовувалися вітчизняною педа­

гогічною наукою.

Результати роботи сприятимуть подоланню штучно створе­

них "білих плям" в історії української педагогічно! думки, 

відкриють можливості для поглибленого вивчення актуальних 

проблем національного дошкільного виховання та прогресивної 

культурної спадщини минулого, яка до недавнього часу була 
недоступною для дослідників.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що в ньо­

му розкриті сутність 1 методи цілеспрямованої українізації 

виховного процесу в різних типах дошкільних закладів, ор­

ганізаційно-методичні аспекти підготовки працівників для їх 

потреб; узагальнено і запропоновано сучасному дошкілля кра­

щий досвід забезпечення етнізації дітей, позитивні елементи 

методики навчання кадрів дошкільних інституцій. Запропоно­

вані висновки та рекомендації сприятимуть практичній реалі­

зації Кощепці1 дошкільного виховання в Україні, можутв бути
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використані у викладацькій, пропагандистській 1 лекторській 
роботі, організації підготовки та післядипломної освіти ви­

хователів дошкільних закладів.

Вірогідність положень і висновків дослідження забезпе­
чується науковим підходом автора до аналізу педагогічних 

яв'сд і фактів, споро» на принципи історизму й об'єктивності, 
використанням документальних даних, значного обсягу теоре­

тичного, довідково-інформаційного матеріалу, застосуванням 

комплексу методів, адекватних меті та завданням роботи.

На захист виносяться:

- положення та висновки про об'єктивну зумовяекїсть за­

родження Ідеї українських дошкільних закладів 1 створення 

неофіційної системи суспільного дошкільного виховання в 

Східній Галичині;

- визначення, наукове обгрунтування 1 характеристика 

періодів розвитку українського суспільного довкілля; .

- результати й оцінка вкладу у розвиток теорі1 та прак­

тики суспільного дошкільного виховання в краї національних 

культурно-освітніх об'єднань, окремих громадських діячів 1 

педагогів доби;
- генезис мети, завдань 1 змісту роботи дошкільних за­

кладів та особливостей підготовки кадрів для них на різних 

етапах функціонування.

Апрс.бація о с н о е н и х  положень \ висновків дисертаці 1. 
Результати дослідження доповідалися й обговорювалися на засі­

даннях кафедри педагогіки 1 сихологі! Прикарпатського уні­

верситету Ім.В.Стефаникз, використовувалися у процесі читан­

ня лекцій в Івано-Іранківському обласному Інституті кісля- 

дипломної освіти педагогічних працівників, у виступах на 

міжнародній та республіканських міжвузівських науксво-прак- 

тичних конференціях в Івано-Франківську /і933 р./, Одесі 

/1991 р./, Тернополі/1991р.,1994р./, а також викладені а пу­

блікаціях автора.
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СТРУКТУРА ТА ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Дисертація складається 1э вступу, двсх розділів, висно­

вків, списку літератури і дев"яти додатків.

Зміст вступу розкритий ВИЩЭ.

У першому розділі "Виникнення та розвиток українських 

дошкільних закладів у Східній Галичині я період австро- 

угорськоІ державності" висвітлені витоки, головні передумови 

й особливості визрівання та реалізації ідеї установ суспіль­

ної опіки, початкового виховання 1 підготовки дітей до на­

вчання в школі, виявлені найістотніші чинники, ще впливали 

на зміну ставлення до нетрадіційної форми виховання малень­

ких українців, проаналізовані специфіка діяльності та педа­

гогічне підгрунтя перших дошкільних інституцій.

Основою зародження думки про потребу дошкільних закла­

дів у Східній Галичині послужили австрійські конституційні 

та освітні реформи 1848 1 1859-1872 p.p., діяльність дер­

евних органів шкільництва, спрямована на поширення в усіх 

регіонах імперії західноєвропейської практики роботи з ма­

ленькими дітьми 1 створекпя офіційної системи суспільного 

дошкільного виховання. Реальним джерелом розповсюдження ІдзІ 

інституцій дошкільного виховання в краї стали демократичні 

процеси в галицькому суспільстві, що супроводжувалися орга­

нізацією і розвитком культурно-освітнього та жіночого еман­

сипаційного руху як важливих складових частин національно- 

визвольного поступу на західноукраїнських землях.

Дошкільні заклади постали з об'єктивних соціально-еко­

номічних /формування капіталістичних відносин, зубожіння га­

лицького села, зростання найманої жіночої праці/, політичних 

/розширення спроб денаціоналізації підростаючого покоління з 

боку польської шляхти, що поступово завойовувала провідні 

позиції в усіх сферах державного й освітнього життя Галичи­

ни”/ та культурно-освітніх потреб /майже поголовна непись­

менність корінного населення, необхідність підготовки дітей 
до навчання в рідній школі/.

Значне місце в розділі посідають аналіз і оцінка діяль­

ності в царині суспільного дошкільного виховання НЛісбрлксь- 

коі, яка однією з перших зрозуміла роль і значення і ногату-



цій суспільно! опіки та виховання української дитини не 

тільки для жіночої, асе й для загальнонаціонально! справи. У 

1891 р. вона оприлюднила Ідею українських дошкільних закла­
дів - "охорокок" /"захсронок"/ та "фребел'вських огородців" 

/фр̂белівських дитячих садків/ - 1 розгорнула боротьбу за 1! 

утвердження. Найбільш концентрований вираз раціональні 

спроби Н.КобринськоІ та П однодумців щодо поширення в краї 

думки про потребу установ довкільного виховання., окреслення 

організаційно-правових та педагогічних засад їх діяльності 

знайшли в підготовлених ней проекті "Статуту товариства 

"Охоронка" /1893 р./, позитивно оціненого І.Франком і М.Иав- 

ликом, та у "Відозві до руського жіноцтва в справі охоронок" 

/1896 р./.

Уперше в сучасній педагогічній науці простежується роль 

у розбудові українського дошкілля прихильників суспільного 

виховання маленьких дітей - організаторів і активних учасни­

ків прогресивних жіночих об'єднань краю - И.БілецькоІ,- 

М.ГрушевськоІ, М.Наконечної, І'.Шухевич, а також львівського 

дошкільного товариства та головного виділу 1 філій Руського 

Товариства педагогічного /з 1912 р. - Українського Товарист­

ва Педагогічного /. Проаналізовано внесок у заснування та 

розширення мережі установ опіки, початкового виховання й 

елементарного начання дошкільнят галицького духовенства, 

зусиллями якого були відкриті перші дошкільні заклади сезон­

ного характеру для дітей селян.

У розділі розкриті педагогічні основи функціонування 

українських дошкіль. 3"ясовано, що вони формувалися під 

впливом західноєвропейської теорії та практики суспільного 

виховання, представлено! головним чином спадщиною Ф.Фребеля, 

та надбань національного досвіду сімейного викохування най­

менших, які базувалися на принципах етнопедагогіки, мораль­

них засадах християнства. Важливим теоретике-методичним фун­

даментом дошкільних закладів стали освітньо-виховні погляди 

і педагогічно-культурна діяльність М.Грушевського, І.Франка,

H.КобринськоІ, К.Малицько!, Г.Врецьони, 0.Партацького,

I.Негребецького, І.Петришина та інших громадських діячів до­

би.

Уже на початковому етапі становлення чітко визначилися 

мета і завдання українських дошкільних Інституцій, які наці-
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лишалися на забезпечення фізичного й розумового розвитку' 

дитини, формування християнської етики й моралі, "любови й 

црив"язаня до всього рідного. . ‘ , виховання "в українськім 
дусі ... при помочи відповідних забав та занять”2.

Для нинішньої практики дощкільаоі діяльності особливо 

цінним е трактування мети початкового виховання, дане у взж- 

кий для краю час R.Налицькою: не дати поселитися зневірі в 

дитячих душах, "розбуджувати 1 піддержувати ... відвагу до 

житя 1 любов житн, розпалювати віру в непереможне добро 1 

побіду правди, щоб 1 серед непроглядної темряви не затратили 

віри в ясного ранка лучі"̂ .

Узагальнення результатів аналізу процесу зародження,ви­

зрівання та втілення в життя ідеї дошкільних закладів дало 

змогу здійснити умовну періодизацію розвитку національного 

суспільного дошкільного виховання на основі його місця і 

ролі в загальнокультурному процесі Східної Галичини остан­

ньої третини XIX - початку XX століття.

Перший період /1869-1890/. що хронологічно збігається 

їв зростанням політичної активності а усіх сферах суспільно­

го життя регіону і ним обумовлюється, характеризується 

інтенсивним формуванням передумов виникнення українських 

дошкільних інституцій, започаткованих революцією 1848- 

1849 p.p. у Австрії. На цьому етапі розгортає свою діяль­

ність Товариство ’Просвіта", постає Наукове Товариство імені 

Тараса Шевченка, створюється перша організована форма гро­

мадсько-педагогічного руху - Руське Товариство педагогічне.

У 70-80-х p.p. утверджуються організаційно-правові за­

сади офіційної системи суспільного дошкільного виховання, 

які знайшли своє відображення в державних актах: законі від 

14 травня 1869 р.про устрій шкільництва, розпорядженнях 

Міністерства освіти 1 релігійних віросповідань Австро-Угор­

щини від 22 черня 1872 р. про заснування на всіх етнічних 

територіях ГабсбурзькоІ монархії різних типів дошкільних 

закладів /захоронок, фребелівських дитячих садків, ясел/ та
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1) До організаційної праці//Мета.-1908.-1 травня

2) Статут Товариства "Українська Захоронка".-Львів,1916.-С.З.

3) Лебедева Б.Сум сучасної хвилі 1 його відгомін в діточому 

світі///Промінь.-1904.-Ч.6.-С.41.
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вищого органу керівництва освітньо-виховними справзми в Га­

личині - крайової шкільної Fazw - зід 25 лютого 1871 р. про 

відкриття учительських семінарій 1 підготовку на їх базі пе­

дагогічних працівників для потреб дошкільних ІнститутцІД.

У цей період спостерігається зростання уваги до проблем 

викохування маленьких дітел в українських родинах, які най­

краще зберегли національні виховні традиції, незважаючи на 

багаторічні спроби !х викорінення. Освітньо-виховні Ідеї, 

викладені галицькими культурно-освітніми діячами в окремих 

працях та публікаціях на сторінках провідних видань 70- 

SO-x p.p. /"Поззда","Д1м 1 Школа”, "Газета Школьна", "Школь­

на Часопись"/ в основному віддзеркалювали усталені позиці 1 

галицької громадськості стосовно мети, завдань 1 способів 

виховання дітей дошкільного віку: воно повинно здійснювати­

ся с сім"І, під керівництвом матері; опиратися на принципи 

гуманізм}' та народності, природовідповідності й культурс- 

в1дпоз1дност1; "повний національний характер 1 всі націо­
нальні добра плекати"* .

У дослідженні показана неготоваїсть українців Східної 

Галичини до сприйняття та реалізації в цей період Ідеї 

суспільного виховання маленьких дітей, що зумовлювалось еко­

номічною неспроможністю галицького суспільства, відносною 

слабкістю національного культурно-освітнього руху, засил. ям 

у державних освітніх органах краю шовіністично настроєних 

польських чиновників.

Другий період /1391-1900/ позначений розгортанням жіно­
чого руху, який впродовж півстоліття відігравав важливу роль 

у пробудженні національної самосвідомості західних українців. 

Він розвивався під впливом загальнодемократичних процесів у 

суспільстві, діяльності Н.КобринськоІ та організованих завдя­

ки II подвижницькій праці жіночих товариств у Львові, Стані­

славі, Тернополі, Стриг, Коломиї, Городенці. Поруч Із проб­

лемами освіти жіноцтва, залучення його до участі у громадсь­

кій роботі, в центрі уваги освічених галичанок опиняються 

питання організації інституцій суспільної опіки та початко­

1) Ерецьона Г. Новомодні основи вихозання//Школьна Часопись.- 

1886.-Ч.22.-С.169.



вого виховання дошкільнят, вперше підняті на жіночому вічі в 
Стрию 1881 р. Вони розглядаються як засіб поліпшення важ­

кого економічного становища жінки-зарібниці та оберіганню 

дитини від негативних фізичних 1 моральних впливів, намагань 
денаціоналізації. Зусиллями членів Руського Товариства педа­

гогічного поширюється думка про перетворення дошкільних за 

кладів у важливі чинники розбудови українського народного 
шкільництва.

Детально обгрунтовані об'єктивні потреби тогочасного 

суспільства в установах дошкільного виховання. Воші були зу­

мовлені характером соціально-економічних, політичних 1 куль­

турно-освітніх проблем регіону і виявилися в поступовій 

втраті українською матір”» статусу основного опікуна й вихо­

вателя через зайнятість 1і роботою та неспроможності у 

ав"язку з низьким освітнім рівнем забезпечити підготовку ди­

тини до навчання в школі, а також у розгортанні активної ро­

боти над організацією в краї польських дошкільних закладів. 

Якщо у 1889 р. в усій Галичині функціонувало 25 захоронок 1 

фребелівських дитячих садків, то вже 1892 р. - 61, причому 

їх вростання відбулося в основному за рахунок поширення в 

українських містах і селах.

Паралельно а утвердженням ідеї українських інституцій 

опіки, виховання й елементарного навчання дітей наприкінці 

XIX століття розгортається робота над створенням громадсько­

го центру для заснування та утримання дитячих закладів - 

першого на західноукраїнських землях дошкільного товариства, 

яке в 1900 р. під назвою "Руська охоронка"/а 1916 р.-"Укра­

їнська Захоронка"/ було зареєстроване у Львові органами дер­

жавної влади.

Третій період /1301-1918/ характеризується високим 

рівнем розвитку національно-визвольного руху, превалюванням 

освітніх проблем над усіма Іншими національними справами. 

Виникнення на початку XX століття українських світських 

дошкільних закладів, які реалізували систематичну виховну 

програму, створення реальних основ для формування теорети- 

ко-метсдичних та організаційних засад їх функціонування 

розглядаються як закономірний результат цього процесу.

За точку відліку даного періоду взяті перші загальні 

абори товариства "Руська охоронна", скликані в лютому 1901р.
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у Львові. Воші підсумували десятирічний період боротьби за 

реалізація ухвал сірійського жіночого віча про потребу 

українських дошкільних закладів та об"еднань для їх органі­

зації й утримання 1 виробили програму розбудови національно­

го дошкілля, схвально зустрінуту прогресивною громадськістю

КрРЮ.

Активна робота членів Львівського дошкільного товарист­

ва над відкриттям постійнодіючих світських захорснок напере­

додні г.ерпо! світоео 1 війни зумовила зростання уваги до цієї 

проблеми провідних громадсько-культурних, педагогічних, гос­

подарських та релігійних організацій Східної Галичини - 

"Клубу руокнок","Кружка українських дівчат", "Жіночої грома­

ди", товзристзз "Дністер", філій Українського Товариства Пе­

дагог ічкого, читалень "Просвіти", об”бднань черниць греко- 

католицькогс обряду тощо. Зміст їх зусиль у цьому напрямі 

розкривають прийняті ними статути, численні відозви до гали- 

чай. повідомлення на сторінках українських часописів "Діло", 

"Учитель", "Мета" та ін.

Світова війна 1914-1918 p.p. припинила діяльність біль­

шості національних громадських організацій. Згорнули роботу 

школи, бурси, семінарії. Перестали виходити суспільно-полі­

тичні та педагогічні видання. Проте розвиток українського 

допік Ілля навіть у гадких умовах військового лихоліття не 

припинявся. Як свідчать архівні джерела та довідково-інфор­

маційні матеріали, кількість заснованих 1 утримуваних "Укра­

їнською Захоронкою" дошкільних закладів у цей період подво­

їлась. Значно розширилася мережа інституцій опіки й вихован­

ня, організованих релігійними об'єднаннями. Найвідмітнішою 

їх рисою стало спільне утримання дітей з малозабезпечених 

сімей та сиріт, часто не тільки дошкільного, але й шкільно­

го віку.

Здійснений аналіз дав змогу встановити, що впродовж 

першого-третього періодів розвитку дошкільні заклади не ста­

ли складовою частиною неофіційної системи національного 

шкільництва, що поступово утверджувалася на західноукраїнсь­

ких землях.

У другому розділі "Розвиток теорії та практики суспіль­

ного дошкільного виховання в умозах поверсальсько1 Польщі" 

проетежено генезис українського дошкілля в нових для краю
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обставинах. Як головні стимули до його розбудови ми виділяє­
мо:

- розпад Австро-УгорськоІ монархи та проголошення дер­

жавності у формі ЭУНР, а згодом її об"®днанна 8 Українсько» 

Народною Республікою, що послужило джерелом розвитку всіх 

аспектів національно-культурного життя на західноукраїнських 

землях;

- вплив на формування теорії та практики суспільного 

дошкільного виховання краю організаторів національної шкіль­
ної, дошкільної та позашкільної праці в УкраІні-С.РусовоІ, 

С.Сірополка, А.Животка;

- посилення дискримінації українській освітньо-виховних 

закладів з боку державних структур та органів шкільництва 

новоутвореної польської держави, яка знайшла своє закріплен­

ня в законі про мову навчання 1924 p., реформі освіти й ви­

ховання в Польщі 1932 p., численних урядових розпорядженнях 

та директивах місцево! адміністрації;

- консолідація зусиль педагогічних, культурно-освітніх, 

господарських 1 релігійних об'єднань у розбудові національ­

ної околи та 1! підгрунтя - дошкільних Інституцій.

У розвитку суспільного дошкільного виховання край в 

1819 -1939 p.p. чітко проглядаються два етапи, що виступають 

логічним продовженням його попередньої еволюції. Вони ста­

новлять четвертий 1 п"ятий періоди цього процесу.

Найхарактернішими ознаками четвертого періоду /1919- 

1931/ стали остаточне визначення провідних культурно-освіт­

ніх організацій Західної України - Українського Педагогіч­

ного Товариства /з 1926 р. - УПТ "Рідна Школа”/, "Просвіти", 

"Союзу Українок”, Крайового Товариства охорони дітей 1 опіки 

над молоддю - у ставленні до закладів дошкільного виховання; 
активна пропагандистсько-роз”ясиювальна робота, спрямована 

на утвердження їх місця 1 ролі в загальнопедагогічному наці­

ональному поступі; пошуки основних шляхів розширення мережі, 

зміцнення матеріальної бази захоронок 1 дитячих садків.

У рамках періоду чільне місце відводиться аналізу особ­

ливостей розвитку теорії та практики дошкільного виховання в 

умовах короткотривалої власної державності та в перші роки 

окупації Східної Галичини Польщею, що е першою спробою 

подібної характеристики у вітчизняній педагогічній науці, а
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таком внеску в становлення національної системи довкільного 
виховання К.МалнцькоІ, І.Епажкевич, Н.Селезінки, О.Кисілев- 

ської та 1кших громадських 1 культурно-освітніх діячів 

20-х p.p.

Як важливі віхи цього періоду визначаються передача в 

1923/1924 н.р. українських вахоронок у підпорядкування 

Українського Педагогічного Товариства, урочисте відзначення 

в 1927 р. двадцятип'ятиріччя заснування першого світського 

постійного дошкільного закладу у Львові, створення комісій 

дошкільного виховання при вищому органі керівництва націо­

нальними освтньо-виховними справами - Головній Управі 

"Рідної Школи” та повітових об'єднаннях педагогів краю, від­

новлення практики роботи жіночих організацій над створенням 

сезонних дитячих садків 1 запровадження курсової підготовки 

працівників для їх потреб.

Глибокий аналіз 1 систематизація архівних та довідко­

во-інформаційних матеріалів дали можливість виявити основні 

чинники, завдяки яким українське дсшкілля наприкінці 20-х- 

на початку 30-х p.p. реформувалося у вихідну ланку неофіцій­

ної системи шкільництва, основаної на загальнолюдських та 

національних виховних ідеалах.

ІГ'ятий період /1932-1939/ проходив під знаком різкої 

протидії прогресивної громадськості краю намаганням адміні­
стративної влади та офіційних органів освіти підпорядкувати 

українське дошкілля загальнодержавному шовіністичному курсу, 

відображеному в законодавчих актах реформи освіти в Польщі 

1932 p., розпорядженнях урядів Львівського, Станіславсько- 

го ft Тернопільського воєводств, Кураторі! Львівського шкіль­

ного округу як вищого органу управління всіма типами на­

вчально-виховних інституцій на колишніх землях Східної Гали­

чини, виявлених в архівах і вперше введених у науковий обіг.

У цей період завершився процес формування основних 

типів українських закладів початкового виховання, що об'єд­

нували постійнодіючі захорокки /"дсшкілля", "передшкілля"/ 1 

"світлиці" та сезонні дитячі садни й "півоселі". Були 

окреслені концептуальні основи іх діяльності, утвердилися 

організаційні форми підготовки національних дошкільних 

кадрів - "зихозниць" /"учительок"/ захоронск 1 "провідниць" 

/"садівниць"/ дитячих садків. Таким члнои сформувалася не­
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офіційна система суспільного довкільного виховання як важли­

ва складова частина західноукраїнського громадсько-педаго­
гічного руху.

У 1936 р. вийшов підручник /"Українське Дошкілля"/, в

1938 р. заснований перлий фаховий журнал з проблем виховання 

дітей у дошкільних закладах /"Українське Довкілля"/.

Питання національно-громадського виховання, перетворен­

ня дошкільних установ у важливі чинники культурного самови­

явлення українського народу стали предметом уваги щорічних 

з"Іад1в, зборів провідних педагогічних 1 культурно-освітніх 

організацій, І світового Конгресу жінок-украінок, що прохо­

див за участю О.РусовоІ у (Ланіслав1/1934/, І Українського 

Педагогічного Конгресу /Львів,1935/, регіонального з"Іаду 

української молоді /Станіслав,1935/, Української Педагогіч­

ної Виставки, організованої в 193? р. з нагоди 350-річчи за­

снування Ставропігійським братством першої української школи 

у Львові.

Проведене дослідження показало, що розвиток теорії та 

практики дошкільного виховання у 20-30-х p.p. обумовлювали 

спільні дії національних громадських об"еднаннь краю під ке­

рівництвом найавторитетнішої педагогічної організації - 

"Гідної Школи" Українського Педагогічного Товариства, яка 

силою обставин стала провідником національного шкільництва 

на західноукраїнських землях, зосередила в своїх руках ке­

рівництво всіма типами дошкільних закладів 1 цим самим за­

безпечила чітке визначення основних пріоритетів у галузі по­
чаткового виховання та навчання маленьких дітей. Боки вклю­

чали, по-перше, дальше розширення мережі дошкільних інсти­

туцій, по-друге, створення теоретико-методичних та організа­

ційних основ їх функціонування і, по-третє, формування си­

стеми підготовки кадрів для закладів дошкільного виховання. 

Динаміка розвитку світських постійних і сезонних дошкіль 

на українських землях Галичини, окупованих Польщею, характе­

ризувалася показниками, наведеними в таблицях 1,2.
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Таблиця 1

Постійні захоронки-передшкілля 

Товариств "Рідна Школа" та "Українська Захоронка"

- 16 -

Навчальні і і і ! 
роки ! 1921/5.92211924/1925 і 1928/1929!

і і 1 :

1
1931/19321

1

11
11938/1939

1
Кількість

захоронок 6 11 19 17 12 ■
Дітей

у них 304 400 700 410 408

Таблиця 2

Сезонні дитячі садки в системі українських 

дошкільних закладів

Роки !
І1

і 1924
і

1 1932 1

і 1

! 1933 і 

! 1

1934 1 

1

1937 і 

і

1938 і 

1

1939

Кількість

дитсадків 5 131 255 313 768 565 605

Дітей 

у них 405 5240 10580 12055 29885 20793 22094

Значне місце в розділі відводиться аналізу діяльності 

Товариства "Українська Захоронка”, яке й надалі залишалося 

головним організатором світських дошкільних закладів, що 

здійснювали систематичну виховну програму, 1 в 30-х p.p.пе­

ретворилося з чисто добродійної устнови у "поважний вихов­

ний чинник ... національного життя" краю ̂ .

Як свідчать дані архівів, довідково-інформаційна літе­

ратура, праці сучасних зарубіжних авторів, важлива роль у 

розбудові національного дошкілля, зокрема в заснуванні дитя­

чих садків у селах на час літнтіх сільськогосподарських 

робіт, належала каймасовішій жіночій організації регіону - 

Товариству “Союзу Українок" 1 жіночим осередкам "Просвіти’*

1) Захоронка - тип українського дошкілля//Шлях .виховання й 
навчання.-1934.-Перша книлка.-С.68.
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Зосередження унаги прогресивної галицької громадськості на 

розвитку мережі та педагогічних основ сезонних дошкільних 

інституцій було не тільки Історичною традицією, започаткова­

ною жіночими об'єднаннями Східної Галичини ще де першої сві­

тової війни, але й об"ективною потребою часу. В умовах від­

сутності підтримки з боку держави та неспроможності гальць- 

кого суспільства привести постійні захоронки у відповідність 

8 вимогами дискрішінаційного державного законодавства, ров- 

виток світських дошкіль цього типу практично припинився. У 

1934 р. українські захоронки-передвЮлля /світські та релі­

гійних організацій/ становив.; біля семи відсотків від загадь 

ноі кількості цілорічних дошкільжх закладів краю. У той же 

час сезонні дитячі Інститут І, утримання яких обходилося 

громадськості значно дешевше, не перебували в підпорядкуван­

ні офіційних органів освіти, а тому відкривали кращі можли­

вості для формування національної системи виховання. Архівні 

документи переконують, що попри заборони й утиски з боку 

адміністративної влади, дитячі садки утвердилися як обереги 

тіла 1 душі української дитини, а їх працівники стали актив­

ними провідниками національної Ідеї й галицькому суспільстві

Дошкільні заклади всіх типів базувалися на елементах 

педагогічних систем Ф.Фребеля, М.Монтессорі, О.Декроді, при­

стосованих до мети й завдань українського дошкільного вихо­

вання. Водночас у них склалися своєрідні форми роботи, спри- 

мовані на фізичний 1 розумовий розвиток, формування в дітей 

елементів національної свідомості, християнської етики, пра- 

целюбства, що знайшли відображення в планах роботи захоронок 

1 дитячих садків, конспектах ганять вихователів. Великою по­
пулярністю в українських містах 1 селах користувалися масозі 

прилюдні виступи вихованців дошкіль /"фестини", "імпрези”, 

"пописи"/, які пропагували рідне cjioSo , національне мистецт­

во, традиції рідного народу.

У розділі приведені результати аналізу педагогічних 

ідей C.Pycouol, С.СІрополка, А.Животка, ка яких базувалася 

діяльність дошкільних закладів, а також доробку в царині ви­

ховання найменших українців культурно-освітніх діячів та пе­

дагогів Східної Галичини. Імена багатьох з них впродовж 

десятиліть замовчувалися, не яі,
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тим більше, широкому загалу. Визначено основні проблеми, на 
яких зосереджувалася їх увага в період між двома світовими 

війнами. Серед них:

- загальні аспекти фізичного, розумового та духовного 

розвитку дигини, що знайшли свій вияв у публікаціях інформа­

тивного характеру представників прогресивного жіноцтва, в 

першу чергу, В.ВільшанецькоІ-Иуковецької, О.ДучимІнської,

О.КисілевськоІ, М.Кузик, М.Фуртак та в працях педагогів-фа- 

хівціа і культурно-освітніх діячів доби П.БІланюка, Ю.Дзе- 

роізича, А.Домбровського, М.Галущинського;

- теоретичне осмислення мети 1 завдань суспільного до­

шкільного виховання в контексті загальнонаціональних завдань 

та умов жаття народу, розробка організаційно-методичних ос­

нов діяльності дошкільних закладів, представлені працями, 

статтями, промовами й виступами Б.Баран, І.Блажкевич, К.Ба- 

чинськоІ-Дснцово!, І.Герасимовича, М.КозловськоІ.Я.Кузьміва, 

К.МалицькоІ, и.Рудницької, Р.Савицького, Н.Селезінки, Л.Нсін- 

чука та ін;
- обгрунтування доцільності, можливості та способів ви­

користання в практиці роботи українських дошкіль найновіших 
досягнень європейської педагогічної души /Я.Мацюк/;

-теоретичне визначення ролі вихователя дошкільного за­

кладу та вимог суспільства до його професійної культури 

ЛЛ.ЯсІнчук/;
- гігієнічне виховання та організація харчування дітей 

у дошкільних інституціях /О.Філяс/.

Розширення організаційних форм та вдосконалення змісту 

навчання працівників дошкільних закладів у 20-30-х p.p. зу­
мовили, з одного боку, дискримінаційні заходи польського 

уряду, спрямовані на обмеження підготовки педагогічних кад­

рів для освітньо-виховних закладів національних меншин шля­

хом утраквіаації, а згодом остаточної полонізації держаних 

учительських семінарій, з з другого, зростання мережі різких 

типів інституцій дошкільного виховання. У 1921 р. зусиллями 

українських, громадських організацій буям проведені єдині 
курси для 25 майбутніх виховательок; у 1934 р. на одно-три- 

міскчних курсах, організованих у Льеові, Станіславі, Терно­

полі, великих повітових містах, пройшли підготовку 259 кан­

дидаток на дошкільниць. У тому ж році відкрита семінарія
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Сестер Василіянок, у 1936 р. розпочала роботу 4-річна семі­

нарі я Українського Педагогічного Товариства ’’Рідна Школа", 

покликані готувати вихователів для захоронок-передшкіль.

У висновках узагальнені основні результати дсслідненкя, 
показані можливості їх практичного застосування в сучасних 

умовах, подані відомості про публікацію основних положень 

дисертаці1.

Здійснена умовна періодизація розвитку українського 

дошкільного Биховання дала змогу виявити найістотніші тен­

денції й особливості у його розвитку на кожному а етапів, 

зокрема:

- висхідний, діалектичний характер генезису Ідеї 

суспільного дошкільного виховання: від несприйияття галиць­

кою громадськістю думки про потребу довкільних Інституцій У 

період 11 виголошення до утвердження у 20-30-х p.p. вихідною 

ланкою неофіційного шкільництва та перетворення у складову 

частину національного суспільно-педагогічного поступу п ре­

гіоні;
- розширення мети, завдань 1 функцій дошкільних закла­

дів у залежності віД можливостей суспільства, рівня світо­

гляді' й культури народу, загальнопедагогічних пріоритетів 

на тому чи іншому етапі національно-визвольного руху та ха­

рактеру освітньої політики держав, до складу яких входила 

Східна Галичина;
- опозиційний характер українських дошкільних закладів 

стосовно державного освітньо-виховного курсу, що зумовлювало 

їх дискримінацію, обмежувало розвиток теорії та практики 

національного суспільного дошкільного виховання;

- удосконалення змісту та урізноманітнення організацій­

них форм підготовки працівників постійних 1 сезонних дошкіль 

у напрямку поглиблення наукового рівня, розширення націона­

льної спрямованості та формування яскраво вираженої політич­

ної позиці! дошкільних кадрів.
Найважливішим вислідок діяльності прогресивної галиць­

кої громадськості в царині виховання маленьких українців 
стало створення в краГнеофіційноІ системи суспільного до- 

шкілля, що виступала складовою частиною недержаного націо­

нального шкільництва 1 включала:
і. FtBHl типи дошкільних закладів, серед яких най-
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масовішими, найдоступнішими і такими, що найкраще відповіда­
ли національним потребам і народним виховним ідеалам та мож­

ливостям суспільства, були сезонні дитячі садки з селах і 

півоселі в містах.

2. Теоретики-методичні й органіааційні засади їх 

функціонування, що базувалися на пристосованих до умов миття 

українських дітей та особливостей їх ментальності елементах 

педагогічних систем Ф.Зребеля, М.Монтесссфі, О.Декролі, здо­

бутках вітчизняної педагогічної думки, сконцентрованих у 

працях С.РусовоІ, С.Сірополка, А.Животка, педагогічних ідеях 

1 дошкільній виховній практиці галицьких культурно-освітніх 

діячів і педагогів доби.

3. Національні за змістом форми підготовки дошкільних 

працівників, які включали короткотермінові курси для випуск­

ниць шкіл 1 учительських семінарій, конференції, наради, 

засідання секцій вихователів захоронок і провідниць дитячих 

садків, а також захоронкові семінарії Сестер Василіянок і 

"Рідної Шкоди" у Львові.

4. Недержавні органи управління педагогічною діяльністю 

всіх типів дошкіль - Головну Управу Українського Педагогіч­

ного Товариства "Рідна ИЬсола", комісію дошкільного виховання 

при ній, рідношкільні організації та аналогічні дошкільні 

комісії в повітах краю.

5. Власні засоби масового Інформування про стан,пробле­

ми й перспективи розвитку дошкіпя - журнали "Рідна Школа" 

та "Українське Дошкілля".

Діяльність інституцій дошкільного виховання та підго­

товка педагогічних працівників для них здійснювалася на та­

ких концептуальних засадах:

- розвиток дитини проходить під впливом трьох факторів: 

виховання, успадкованих від батьків задатків і навколишнього 

середовища*,

- основними осередками виховання е родина, церква 1 
громадські установи;

- неодмінними умовами виховання е знання природи дити­

ни, 11 анатомо-фізіологічних, вікових і психологічних особ­

ливостей, національної вдачі; підбір відповідних засобів та 

методів виховання, однсцільність 1 плановість виховного 

впливу г боку батьків та вихователів дошкільі
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- єдино доцільною системою виховання є система, 

наскрізь пройнята національним духом, спрямована на форму­

вання національних психології, характеру, способу мислення, 

моралі, естетики, етики, елементів свідомості-, основана на 

християнській вірі й науці; пов"язана із загальнокультурним 

поступом українського суспільства 1 підпорядкована загальній 
меті - визволенню народу з-під чужоземного гніту;

- виховання дитини базується на такиг. фундаментальних 

принципах як природовідповідн1сть, народність, гуманізм, 

зв"яаок з умовами життя, громадською 1 трудовою діяльністю 

та культурою свого народу;

- найголовніші засоби виховання - гра, мова, що висту­

пає водночас найвиразнішим проявом національного харачтеру 

виховного процесу, рідна природа, праця, звичаї й обряди на­

роду, релігійні виховні традиції, національна символіка, ро­

динно-побутова культура, народне мистецтво.

Результати дослідження дають можливість виробити реко­

мендації щодо практичної реалізації Концепції дошкільного 

виховання в Україні. Вони стосуються:

1) створення на основі консолідації зусиль державних 1 

громадських організацій, комерційних економічних структур, 

родин регіональних самоврядних центрів для відродження та 

розбудови системи національного дошкільного виховання, пере­

орієнтації сучасних дошкільних закладів на нові пріоритети 

розвитку суспільства;

2) організації обласних 1 районних громадських фондів а 

метою зміцнення матеріальної бази дитячих садків, стимулю­

вання праці дошкільних працівників, підтримки малозабезпече­

них 1 багатодітних сімей;

3) відкриття недержавних закладів дошкільного виховання 

різних типів, які б грунтувалися на найновіших досягненнях 

вітчизняної та світової педагогічної думки, національних ви­

ховних традиціях 1 надбаннях етнопедагогіки;

4) налагодження ділових контактів Із світовою Радою 

українського дошкілля та вивчення практики 11 роботи;

5) поглибленого вивчення студентами відповідних від­

ділень вищих та учнями середніх спеціальних педагогічних 

навчальних закладів, практичними працівниками дитячих садкіз 

історії становлення 1 розвитку національного довкілля та за-
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рубіжних систем дошкільного виховання;

6) орієнтації змісту, ферм 1 методів виховної роботи 

сучасних дошкільних закладів ка реалізацію функцій 

національно-культурного відродження Української держави,

7) перевидання підручників, посібників з проблем вихо­

вання дітей дошкільного вік/, збірок дитячих пісень, Ігор, 

сценаріїв виховних заходів, що були видані в регіоні до
1939 р.

Здійснене дослідження не претендуе на вичерпний розгляд 

усіх аспектів проблемі. На наш погляд, окремого вивчення 

заслуговують питання ролі церкви в розбудові дошкільного ви­

ховання на західноукраїнських землях; впливу С.Русової на 

розвиток початкового виховання 1 навчання в краї; педа­

гогічні погляди та діяльність провідних діячів УПТ 'Рідна 

Школа” та організаторів національної освітньо-виховної спра­

ви; зусилля галицької інтелігенції над створенням українсь­

кого дошкілля на «міграції після другої світової війни та 

1Н.
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Нагачевская З.И.

Становление и раавитие украинского общественного до­

школьного воспитания в Восточной Галкине /1869-І930 г.г./.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педа­

гогических наук по специальности 13.00.01 - теория и история 

педагогики. Киевский университет имени Тараса Шевченко,1995.

Защищается рукопись, которая содержит исследование про­

блемы возникновения и развития дошкольных учреждений в Вос­

точной Галичине, теоретико-методические устои их функциони­

рования, особенности подготовки доакольных работников. Уста­
новлено, что несмотря на сложные социально-экономические, 

политические и культурные условия, в результате целеустрем­

ленных усилий национальных общественных организаций, про­

грессивных деятелей в конце 30-х г.г. в Зосточкой Галичине 

била создана неофициальная система дошкольного воспитания, 

обеспечивающая физическое, умственное и духовное развитие 

около 30 тысяч украинских детей. Положительные аспекты до­

школьного воспитания прошлого могут быть испольгоззны для 

реализации концептуальных положений национального дошколь­

ного воспитания в Украине на современном этапе.

llagachevskaya Z.I.

Format, і on and development of the Ukrainian public 

pre-school education in Eastern Galfchina(18G9~lS39).

Master's Dissertaticn.-Speciality 13.00.01-Theory and 

History of Pedagogics. Kiev University of Taras Shevchenko, 

199-5.

This Dissertation contains the results of study of 

formation and development of pre-school'institutions in 

Eastern Galicr.ina, theoratico-methodical foundations and 

functioning, peculiarities of training of pre-school edu­

cators. In spite of the complicated social and economic.



political and cultural conditions in the result of purpose­
ful efforts of the national public organizations and pro­

gressive public men by the end of the thirties in Eastern 

Galichina unofficial system of pre-school education was 

founded. This system ensured physical, mental and spiritual 

development of 30 thousand of the Ukrainian children. Posi­

tive aspects of pre-school education of the past can be 

used for the realisation of conceptual propositions cf natio 

nal pre-school education in Ukraine nowadays.

Ключові слова; витоки становлення, загальнонаціональний 

поступ, періодизація розвитку, культурно-освітні й педа­

гогічні товариства, постійнодіючі захоронки, світлиці, се­

зонні дитячі садки, півоселі, мета, завдання, принципи, 

національний дух дошкілля, народні виховні Ідеали.
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